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Η Κοινότητα και ο Σύλλογος εύχονται από κοινού σε όλους τους χωριανούς στην Ελλάδα και το εξωτερικό 
και σε όλους τους φίλους του χωριού Ευτυχισμένο το 2025 με Υγεία και Ειρήνη! 

Σας προσκαλούμε στη φετινή κοπή της βασιλόπιτας που θα πραγματοποιηθεί την Κυριακή 2 Φεβρουαρίου 2025 και ώρα 13:30 το μεσημέρι στο
Μουσικό Μεζεδοπωλείο “Έτσι κι Αλλιώς”, Κωνσταντινουπόλεως 71, Πλατεία Μπουρναζίου, με ζωντανή μουσική, πλούσιο μενού και άφθονο κρασί! 
Κόστος πρόσκλησης: 25 € (παιδιά έως 7 ετών: 12 €) 
Για κρατήσεις επικοινωνήστε με τα μέλη του Δ.Σ. ή στείλτε στο syllogos.mavrolithariton@gmail.com 

ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΗ - ΚΟΠΗ  ΒΑΣΙΛΟΠΙΤΑΣ  ΣΤΗΝ  ΑΘΗΝΑ:  Κυριακή  2  Φεβρουαρίου  2025 

Μία ανοικτή πρόσκληση του Υπουργείου Πολιτισμού για την
ανάδειξη και διαφύλαξη της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς,
μια απλή ιδέα, επιμονή, κέφι, μα πάνω από όλα ομαδικότητα
ήταν τα στοιχεία που έδωσαν σάρκα και οστά στο εργαστήρι
«Χίλιες και μια πίτες - Η τέχνη της Ρουμελιώτικης πίτας» το
καλοκαίρι που μας πέρασε. 
Η πρόταση στήθηκε, άλλαξε, βελτιώθηκε, προσαρμόστηκε
και τελικά υποβλήθηκε προς έγκριση τον Μάρτη του 2024. 
Αυτή ήταν η μία πλευρά, η απλή. Η άλλη πλευρά, η ουσιαστική,
ήταν ότι μπαίνοντας σε αυτή τη διαδικασία αναπολήσαμε
μυρωδιές και γεύσεις, συλλογιστήκαμε αυτά που μας ενώνουν
και που συνεχίζονται λίγο πολύ απαράλλαχτα στα χρόνια
που περνάνε. 
Η έγκριση αργοπορημένη. Το καλοκαίρι είχε φτάσει και νέα
δεν υπήρχαν. «Θα το κάνουμε;» Και βέβαια! Γιατί όμως; 
Η πίτα ενώνει. Ενώνει οικογένειες, παρέες, φίλους, γειτονιές.
Ένωσε κι όλους εμάς σε αυτό το εργαστήρι. 
Κατά τη διάρκεια των αφηγήσεων κάποιος είπε ότι παλιότερα
αυτοί που δοκιμάζανε, τυφλή δοκιμή, ξέρανε ποια πίτα ήταν
ποιας νοικοκυράς. 
Ανατροπή! 
Στο εργαστήρι η κάθε πίτα ήταν προϊόν όλων, της ομάδας. 
Είπε ακόμα ότι στις μέρες μας «Είμαστε, γενικώς, χωρίς 
αισθήσεις. Χωρίς οσμή. Χωρίς γεύση. Κι όλα τ’ άλλα υπολει-
τουργούν. Ούτε ακούμε, ούτε βλέπουμε. Κοιτάμε αλλά δεν
βλέπουμε». 
Κι άλλη ανατροπή! 
Αυτές τις λίγες ώρες που βρεθήκαμε μαζί ξύπνησαν οι 
αισθήσεις μας, ξανανιώσαμε το «σχετίζεσθαι», βιώσαμε το
«ανήκειν».
Χωρίς την προσφορά, τη συμμετοχή, την κατανόηση και την
εμπιστοσύνη όλων των συμμετεχόντων, «δασκάλων», 
«μαθητών», «βοηθών» κι επισκεπτών τίποτα δεν θα είχε γίνει.
Ευχαριστούμε, από καρδιάς. 

Η ομάδα διοργάνωσης 

ΑΝΑΤΡΟΠΕΣ 

Μανιταροεξόρμηση:  ξεπέρασε  τις  προσδοκίες  η  συμμετοχή 

Το Σάββατο 16 Νοεμβρίου διοργανώθηκε η ετήσια
Μανιταροεξόρμηση του Συλλόγου Μαυρολιθα-
ριτών. Παρόλο που δεν περιμέναμε να υπάρχουν
μανιτάρια λόγω της παρατεταμένης καλοκαιρίας,
η συμμετοχή ξεπέρασε κάθε προηγούμενο. Μαυ-
ρολιθαρίτες, φίλοι του χωριού και επισκέπτες
συγκεντρώθηκαν στην πλατεία του χωριού και
κατά τη 13.00 ξεκινήσαμε για το Ζερβάδι. 
Οι συνθήκες ήταν ιδανικές για έναν περίπατο,
το ψιλόβροχο είχε σταματήσει και μια ελαφριά
αντάρα κάλυπτε το τοπίο. Ο Ηλίας Γερεντές ως
οδηγός και μανιταράς φρόντισε να μας οδηγήσει
και να μας λύσει κάθε απορία στο δάσος. Παιδιά,

σκυλιά και φίλοι περπατήσαμε, απολαύσαμε το
φθινοπωρινό κόκκινο τοπίο από τις δρυς, είδαμε
το χωριό μας από την απέναντι μεριά χωμένο
στην αντάρα, γελάσαμε, και βρήκαμε και 2-3 
μανιταράκια!!! Μεγάλη χαρά! 
Αργά το απόγευμα μαζευτήκαμε στον Ξενώνα
του χωριού για το γνωστό “δείπνο των μανιτα-
ριών”. 
Ο Σύλλογος είχε φροντίσει και είχε προμηθευτεί
ποικιλία μανιταριών και ο Νίκος Γερεντές με
τους σεφ φίλους του έστησαν μια μικρή κουζίνα
και ξεκίνησαν τα μαγειρέματα. Παράλληλα, Μαυ-
ρολιθαρίτες εμπλούτισαν το μενού με δικές τους

συνταγές. Κατσαρόλες μέσα, ψησταριές έξω,
φαγητά φούρνου, ένα τεράστιο μενού που 
συνοδεύτηκε από τα κρασιά των Αμπελώνων
Μπαλατσούρα “Δωρικός Οίνος” από τον Κονιάκο.
Σούπες, πίτες, τάρτες, σουφλέ, ριζότο, ψητά
μανιτάρια, στιφάδο κ.ά., ο ξενώνας γέμισε με
μυρωδιές και το γλέντι ξεκίνησε. 
Πάνω από 100 άτομα μαζεύτηκαν για ένα ξεχω-
ριστό βράδυ στον ξενώνα μας με την βοήθεια
και την στήριξη του Βαγγέλη Πετσωτά. Τα φαγητά
μοναδικά και το κέφι στα ύψη, σας ευχαριστούμε
και δίνουμε ραντεβού για του χρόνου. 

Έρη Φελούκα 

Μία από τις εκδηλώσεις του Συλλόγου το
φετινό καλοκαίρι ήταν το εργαστήρι «Χίλιες
και μια πίτες-Η τέχνη της Ρουμελιώτικης πίτας». 
Η πίτα, έδεσμα που συναντάμε σε δεκάδες
διαφορετικές μορφές, είναι το φαγητό της
ανάγκης, της απλότητας, της οικονομίας, της
γιορτής, του μοιράσματος, της ένωσης, το φα-
γητό της γιαγιάς και της αγάπης. Συνοδεύει
εδώ και χρόνια τους ανθρώπους στις χαρές
και στις λύπες, στην ανάγκη και στη γιορτή,
συνοδεύει τους αγρότες στα χωράφια, τους
βοσκούς στις στάνες και στα βοσκοτόπια, τα
παιδιά στις εκδρομές. Μέσα στη ζύμη της από
αλεύρι και λάδι - δύο από τα τρία βασικότερα
υλικά της μεσογειακής διατροφής - τυλίγονται
όλων των ειδών τα υλικά, ό,τι βρίσκεται στον
τόπο και στη διάθεση του καθενός. 
Σκοποί του εργαστηρίου μεταξύ άλλων ήταν:
- η ανάδειξη της σημασίας της παραδοσιακής
τέχνης παρασκευής της πίτας, στοιχείου άυλης
πολιτιστικής κληρονομιάς, τόσο στους «πρω-
ταγωνιστές» της (νοικοκυρές, ηλικιωμένες 
γυναίκες που παρότι την παρασκευάζουν, δεν
αναγνωρίζουν την αξία της) όσο και στους 
νεότερους, «κομπάρσους» που την απολαμ-
βάνουν, 
- η τεκμηρίωση, διαφύλαξη/συνέχιση της τέχνης
της παρασκευής πίτας, όπως αυτή απαντάται
στα ορεινά χωριά της Ρούμελης,
- η σύνδεση των νεότερων με την τέχνη αυτή,
και μέσω αυτής με τα ήθη, έθιμα και την ιστορία
του τόπου, 

- η λαογραφική καταγραφή των γνώσεων και
των ιστοριών των γερόντων, 
- η ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και 
η ενδυνάμωση της αίσθησης του “ανήκειν”, 
ανθρώπων που πέραν της γενεαλογικής και
πολιτισμικής τους σύνδεσης, συμπράττουν και
συνεργάζονται ουσιαστικά, έχοντας ως πλαίσιο
τον τόπο και τις παραδόσεις του. 
Η δράση τέθηκε υπό την αιγίδα του Υπουργείου
Πολιτισμού και επιχορηγήθηκε για τη συμβολή
της στη διαφύλαξη και ανάδειξη της άυλης
πολιτιστικής κληρονομιάς της Ρούμελης.
Σύντομα θα ολοκληρωθεί μια μικρή ταινία που
γυρίστηκε στα πλαίσια της τεκμηρίωσης της
εκδήλωσης και θα είναι διαθέσιμη για όλους. 

Χίλιες  και  μια  πίτες:  Η  τέχνη  της  Ρουμελιώτικης  πίτας 



Ιούλιος - Δεκέμβριος 20242 Μαυρολιθάρι 

Συγχαρητήρια στα παιδιά του χωριού μας που 
εισήχθησαν φέτος στην τριτοβάθμια εκπαίδευση!
Καλές σπουδές, ευχόμαστε ολόψυχα να γίνουν τα
όνειρά σας πραγματικότητα! 
Επιτυχόντες στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση 
1. Δρίβας Γεώργιος του Κωνσταντίνου: Ναυτιλίας
& Βιομηχανίας Παν. Πειραιά. 
2. Ζήκας Αργύρης του Ιωάννου: Λογιστική & 
Συστημάτων Εφοδιασμού, Θήβα. 
3. Παππάς Γεώργιος του Ιωάννη (γιος της Ιωάννας
Αναγνωστοπούλου του Κων/νου): Σχολή Αστυφυ-
λάκων (πτυχιούχος Οικονομικών). 
4. Πασσάκος Κων/νος του Δημητρίου: Οικονομικό
Παν. Αθηνών. 
5. Πασσάκου Σοφία του Χρήστου: Χημικό Πάτρας. 
6. Σκορδής Μάριος του Δημητρίου (εγγονός Ντίνου
Σκορδή): Μηχανολόγων Μηχανικών Πολυτ. Κρήτης. 
7. Τσιαπάρα Πολυξένη του Κωνσταντίνου: Οικονο-
μικών Επιστημών ΕΚΠΑ. 
8. Ψαρράς Γεώργιος του Νομικού: Σχολή Αστυφυ-
λάκων. 
Παρακαλούμε τους επιτυχόντες που δεν είναι στην
πιο πάνω λίστα να ενημερώσουν τον Σύλλογο για
την εισαγωγή τους. 

Επιτυχόντες  στην  
Τριτοβάθμια  Εκπαίδευση 

Πραγματοποιήθηκε στις 18 Αυγούστου 2024 στην
Πλατεία του χωριού η καθιερωμένη Εκδήλωση Μνή-
μης για το Ολοκαύτωμα του Χωριού από τις κατοχικές
δυνάμεις που έγινε στις 19 Αυγούστου του 1944.
Στην Εκδήλωση έλαβαν μέρος πλην των επισήμων
και εκπρόσωποι των Μαρτυρικών Χωριών του Δήμου
Δελφών ήτοι: της Αγίας Ευθυμίας, της Βουνιχώρας,
της Επταλόφου, της Καλοσκοπής και της Λιλαίας
με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 80 χρόνων από
το κάψιμο των χωριών. Τον πανηγυρικό της ημέρας
εκφώνησε ο Στρατηγός ε.α. Δημήτριος Γλυμής από
την Αγία Ευθυμία. Απαγγέλθηκαν δύο σχετικά ποι-
ήματα, αποδόθηκαν και δύο τραγούδια από την κ.
Κωνσταντία Συλαίου-Τολιοπούλου και τον κ. Νίκο
Σιλιβέρδη και η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με την
προβολή βίντεο και με συνεντεύξεις επιζώντων του
Ολοκαυτώματος, με την κατάθεση στεφάνων, την
τήρηση ενός λεπτού σιγής και με τον Εθνικό μας
Ύμνο. 

Εκδήλωση Μνήμης 

για το Κάψιμο του Χωριού το 1944 

Ήταν αναμφισβήτητα η πιο πετυχημένη εκδή-
λωση του Αυγούστου. Προσέφερε χαρά, χορό
και τραγούδι, αλλά είχε και ειδική σημασία:
ήταν μία παραδοσιακή βραδιά από τα… παλιά.
Το Σάββατο 17 Αυγούστου του 2024, μετά
από δέκα ίσως χρόνια, ξανακούστηκε κλαρίνο
στην πλατεία μας! 

Πεντακόσιοι περίπου Μαυρολιθαρίτες και συν-
τοπίτες από όλα τα γύρω χωριά γέμισαν την
πλατεία, διασκέδασαν, αλλά και ενώθηκαν. Ο
χορός ήταν ελεύθερος για όλους, το φαγητό
και το κρασί ήταν άφθονο και η δημοτική 
ορχήστρα - με τον δικό μας Γιάννη Τολιόπουλο
στο κλαρίνο - δε σταμάτησε να παίζει μέχρι
τις πέντε το άλλο πρωί.
Φυσικά θα υπάρξει συνέχεια και φέτος και η
ημερομηνία έχει ήδη κλείσει για το Σάββατο
16 Αυγούστου! 
Οι εκδηλώσεις του φετινού Αυγούστου όμως
είχαν και άλλες «εκπλήξεις» όπως το εργαστήρι
«Χίλιες και μια πίτες - η τέχνη της Ρουμελιώ-
τικης πίτας» αλλά και τους καθιερωμένους
ποδοσφαιρικούς αγώνες (σχετικά θέματα σε
άλλη σελίδα). 
ΑΙΜΟΔΟΣΙΑ. Συνεχίζοντας μια παράδοση πολ-
λών ετών, πραγματοποιήθηκε και φέτος η εθε-
λοντική αιμοδοσία το Σάββατο 10 Αυγούστου
2024. Χάρη στον αλτρουισμό και τη διάθεση
προσφοράς κάποιων συγχωριανών καταφέραμε
να μαζέψουμε 15 μονάδες, που θα ενισχύσουν
το απόθεμα της τράπεζας αίματος του χωριού.
Ευχαριστούμε θερμά τους εθελοντές που - οι
ίδιοι πάνω-κάτω κάθε χρόνο - είναι πραγματικά
αξιέπαινοι γι’ αυτή τους τη στάση και ελπίζουμε
του χρόνου να βρουν περισσότερους μιμητές.
Τέλος ευχαριστούμε το προσωπικό της κινητής
μονάδας αιμοδοσίας του Γενικού Νοσοκομείου
Άμφισσας, που εξακολουθεί να στηρίζει αυτή
την προσπάθεια. 
ΠΑΙΔΙΚΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ. Με μεγάλη χαρά υπο-
δεχθήκαμε και φέτος τους μικρούς μας φίλους,
αλλά και τους μεγαλύτερους, στα παιδικά παι-

χνίδια που πραγματοποιήθηκαν το βράδυ της
16ης Αυγούστου στην πλατεία του χωριού
μας. Η ατμόσφαιρα γέμισε με χαμόγελα και
ανεμελιά, ενώ τα γέλια και το κέφι δεν στα-
μάτησαν στιγμή! 
Σχοινάκι, μουσικές καρέκλες, μούμιες, ανα-
γνώριση υλικού, τσουβαλοδρομίες και άλλα

παιχνίδια διασκέδασαν τα παιδιά, ενώ μας
έκαναν όλους να νιώσουμε, έστω και για λίγο,
σαν παιδιά. Ένα μεγάλο ευχαριστώ σε όλους
όσοι συμμετείχαν και συνέβαλαν στην επιτυχία
αυτής της όμορφης βραδιάς! 
ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΓΝΩΣΕΩΝ. “Δυο Ώρες χωρίς το κι-
νητό μου” ήταν ο τίτλος του παιχνιδιού που
έδωσε την ευκαιρία σε μεγαλύτερα παιδιά να
παίξουν ομαδικά και να απαντήσουν σε ερω-
τήσεις όχι μόνο γενικών γνώσεων αλλά και
για θέματα τοπικής ιστορίας του χωριού μας
και ζητήματα ευρύτερης κοινωνικής σημασίας,
όπως οι κάθε είδους εθισμοί. Τα παιδιά 
συνεργάστηκαν, διασκέδασαν, έμαθαν και στο
τέλος ανταμείφθηκαν με συμβολικά δώρα. 
Ευχαριστούμε τη Χριστίνα Μπουσινάκη που
εμπνεύστηκε, οργάνωσε, επιμελήθηκε και 
παρουσίασε το παιχνίδι. 
ΠΑΝΗΓΥΡΙ. Η… παραδοσιακή κορύφωση ήταν
το πανηγύρι. Την Παραμονή έγινε ο καθιερω-
μένος πανηγυρικός εσπερινός με την περιφορά
της εικόνας της Κοιμήσεως της Θεοτόκου
στην πλατεία του χωριού. Την εικόνα συνόδε-
ψαν παιδιά του χορευτικού, ντυμένα με τις
παραδοσιακές φορεσιές. 
Ανήμερα της Παναγίας τελέστηκε με την ανά-
λογη μεγαλοπρέπεια η Πανηγυρική Θεία Λει-
τουργία και η καθιερωμένη αρτοκλασία. Στην
πλατεία τα παιδιά του χορευτικού μας, με την
καθοδήγηση του δασκάλου τους Νίκου Σιλι-
βέρδη, τίμησαν και φέτος τη γιορτή με χορούς
του τόπου μας.  
Ακολούθησε γενικός χορός για όλους τους
χωριανούς, αναβιώνοντας μετά από πολλά
χρόνια ένα έθιμο που δεν πρέπει να ξαναλείψει. 

Καλοκαιρινές  Εκδηλώσεις  2024 
Μία  παραδοσιακή  βραδιά  από  τα…  παλιά 

(κατά χρονολογική σειρά) 
1. Μανδρέκα Κατίνα (σύζυγος του Γιαννάκη), 
2. Μανδρέκα Αρετή (σύζυγος του Κωστάκη), 3. Μαν-
δρέκας Κωστάκης, 4. Τζιβάρα-Δρανιά Ελένη (σύζυγος
του Ανδρέα Ι. Τζιβάρα), 5. Κατσούρη-Βοσκάκη Αλε-
ξάνδρα, 6. Καδδά-Μαρίνη Παναγιώτα, 7. Αγραφιώ-
τη-Δρίβα Παναγιώτα (Πιπίτσα), 8. Καλτσάς Κων/νος,
9. Κατσούρη Γιαννούλα, 10. Μανδρέκας Παν. Ιωάννης
(γιατρός), 11. Τζούφλα-Μεταξά Βασιλική.  

Έφυγαν  από  κοντά  μας...

Μητρώο  τακτικών  δωρητών  Β’  Εξαμήνου  2024 

Δωρητής ΠΟΣΟ ΣΚΟΠΟΣ

1 Τριαντάφυλλος Πετρινός 500 Μητρώο Δωρητών - Τακτικός Χορηγός 

2 Αικατερίνη Τσιαπάρα σύζ. Ιωάννη 200 Μητρώο Δωρητών - Τακτικός Υποστηρικτής 

3 Τολιόπουλος 100 Δωρεά 

ΔΩΡΕΕΣ ΥΠΕΡ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

Δωρητής ΠΟΣΟ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ

1 Χρήστος Χριστοδούλου 50 Νικολάου Τζούφλα 

2 Βασιλική Ζωιτοπούλου 200 Ιωάννη Μανδρέκα 

ΔΩΡΕΕΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ

― Ο Δημήτρης Χ. Μώκος και η σύζυγός του Στεφανία
απέκτησαν ένα χαριτωμένο κοριτσάκι! 

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ 

― Ο Νώντας Κρητικός και η σύζυγός του Γεωργία
βάφτισαν το κοριτσάκι τους και του έδωσαν το όνομα
Ελπίδα! 

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ 
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82η  Επέτειος  της  ανατίναξης 
της  γέφυρας  του  Γοργοποτάμου 

Την Κυριακή 24 Νοεμβρίου 2024 πραγματοποιήθηκε η 
εκδήλωση μνήμης για τα 82 χρόνια από την ανατίναξη της
γέφυρας του Γοργοποτάμου. 
Μετά από πρόσκληση του Δήμου Λαμιέων, παρευρέθηκε
και κατέθεσε στεφάνι ο Πρόεδρος του Δ.Σ. του Συλλόγου,
τιμώντας την κορυφαία αυτή πράξη της Εθνικής Αντίστασης
και τον ρόλο του χωριού μας, καθώς, ως γνωστόν, στο
Μαυρολιθάρι έγινε η συνάντηση των αντάρτικων ομάδων
ΕΔΕΣ και ΕΛΑΣ με τους Βρετανούς και καταστρώθηκε το
τελικό σχέδιο της επιχείρησης Harling. 

Στις 17 Αυγούστου 2024 πραγματοποιήθηκε
στο Μαυρολιθάρι η τακτική γενική συνέ-
λευση του Συλλόγου των Απανταχού Μαυ-
ρολιθαριτών, με κύρια θέματα τον απολο-
γισμό των δράσεων, τον οικονομικό απο-
λογισμό και την παρουσίαση μελλοντικών
σχεδίων. 
• Οργανωτικά θέματα: διενέργεια απογρα-
φής σε εξοπλισμό και μητρώα του Συλλό-
γου, εγγραφή στο Μητρώο του Υπουργείου
Πολιτισμού για ένταξη σε χρηματοδοτικά
προγράμματα. 
• Επικοινωνία και ΜΚΔ: παρουσιάστηκε η
αναβάθμιση της επικοινωνίας μέσω ηλε-
κτρονικού ταχυδρομείου, ομάδας Viber και
λογαριασμού Instagram. 
• Απολογισμός δράσεων & εκδηλώσεις:
παρουσιάστηκε η επιτυχία διαφόρων εκ-
δηλώσεων, όπως η συμμετοχή στο Ράλι
Ακρόπολις, η «Μανιταροεξόρμηση», η Πρω-

τοχρονιάτικη κοπή πίτας, το Πάσχα και ο
Ποδηλατικός Αγώνας. Επισημάνθηκε η
ανάγκη καλύτερου καταμερισμού εκδηλώ-
σεων καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. 
• Οικονομικός απολογισμός: ο απολογισμός
έδειξε έσοδα 17.200€ και έξοδα 13.600€.
Παρουσιάστηκε η καθιέρωση του Μητρώου
Χορηγών, για την ενίσχυση του ταμείου
του Συλλόγου. 
• Κοινωνικά ζητήματα: συζητήθηκε το φλέ-
γον πρόβλημα των εμπρησμών. 
• Μελλοντικά σχέδια:  παρουσιάστηκαν οι
προοπτικές για το Πάρκο της Σοφίας και
της Βασιλικής με τη βοήθεια τοπικών χο-
ρηγιών. 
Η συνέλευση ολοκληρώθηκε με παρεμβά-
σεις συγχωριανών και ανακοινώσεις για
την επερχόμενη παραδοσιακή βραδιά και
εκδηλώσεις μνήμης για το Μαρτυρικό Χωριό. 

Καλούμε όσους έχουν τη διάθεση, μεγάλους και μικρούς,
να γράψουν μια ιστορία για το χωριό. Θα δημοσιεύουμε
ένα κείμενο σε κάθε τεύχος, με ανώτερο όριο 200 λέξεις.

Μαμά, πάω πλατεία!!!! 
Όλο τον χρόνο περιμένω με αγωνία να τελειώσει το
σχολείο και να έρθει η στιγμή που οι γονείς μου θα πάρουν
άδεια για να πάμε στο χωριό του μπαμπά μου, το Μαυρο-
λιθάρι. 
Όλα ξεκίνησαν πριν από λίγα χρόνια όταν ο μπαμπάς μου
μου είπε ότι θα σε πάω να γνωρίσεις το χωριό μου. Από
την πρώτη στιγμή αγάπησα αυτό το μέρος γιατί αισθάνθηκα
ελεύθερος, έκανα πολλούς φίλους, είμαι όλη μέρα με
παιδιά της ηλικίας μου και όλος ο κόσμος με γνωρίζει. Η
μαμά μου δεν φοβάται που φεύγω μόνος μου από το σπίτι
και με αφήνει μέχρι αργά το βράδυ να είμαι έξω. Εξάλλου
όλοι με γνωρίζουν στο χωριό. Δεν ξεφεύγω από πουθενά!!! 
Κάθε πρωί που ξυπνώ, ντύνομαι, τρώω το πρωινό μου και
φεύγω φωνάζοντας στη μαμά μου: Μαμά, πάω πλατεία!!! 
Όλη μέρα είμαι με τα παιδιά του χωριού, τα περισσότερα
είναι ξαδέλφια μου. Δεν ήξερα ότι είχα τόσο μεγάλη οικο-
γένεια! Είναι πολύ όμορφο συναίσθημα! Οι βόλτες μας με
τα ποδήλατα δεν σταματούν. Τα αφήνουμε για να παίξουμε
ποδόσφαιρο ή να ξεκουραστούμε κάτω από τον μεγάλο
πλάτανο αφού έχουμε ξεδιψάσει στις πηγές του Άμπλα.
Και πάλι καβάλα σε αυτά, συνεχίζουμε το ταξίδι μας… 
Αγαπώ πολύ το χωριό μου!!! 

Αλέξανδρος Δρίβας του Κωνσταντίνου 

ΓΡΑΦΩ  ΓΙΑ  ΤΟ  ΜΑΥΡΟΛΙΘΑΡΙ 

Web: www.mavrolithari.gr,

www.mavrolitharifokidos.gr/ 

facebook: /groups/mavrolithari/ 

Instagram: /mavrolithari.gr/ 

Email:

syllogos.mavrolithariton@gmail.com 

Μέσα  Κοινωνικής  Δικτύωσης 

ΤΑΚΤΙΚΗ  ΓΕΝΙΚΗ  ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ - 
ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ  2024 

Και φέτος το Μαυρολιθάρι συμμετείχε στην
ποδοσφαιρική διοργάνωση που έλαβε χώρα
στη Δάφνη, μεταξύ άλλων χωριών της 
ευρύτερης περιοχής, και έλαβε την τρίτη
θέση στον όμιλο, συγκεντρώνοντας 3 (τρεις)
βαθμούς. Την πρώτη έλαβε η Δάφνη και τη
δεύτερη η γειτονική μας Καστριώτισσα, οι
οποίες υπήρξαν πολύ ανταγωνιστικές ομά-

δες. Η ομάδα μας είχε μία πολύ αξιοπρεπή
παρουσία και θα μπορούσε με λίγη τύχη
να έχει τουλάχιστον έναν βαθμό παραπάνω,
δεδομένου ότι τύχη είναι «όταν η εξαιρετική
σκληρή προετοιμασία συναντά την ευκαι-
ρία». Βεβαίως, σκληρή προετοιμασία και
καλοκαιρινές διακοπές δεν εφάπτονται καν,
αλλά υποσχόμαστε ότι στην επόμενη διορ-
γάνωση θα είμαστε περισσότερο προετοι-
μασμένοι. Σε κάθε περίπτωση, όμως, η αλή-
θεια είναι ότι όλα τα παιδιά που συμμετείχαν,
μεγαλύτερα και μικρότερα, δώσανε τον 

καλύτερό τους εαυτό και ειδικά στον αγώνα
με την Καστριώτισσα, η ομάδα μας, που
επανήλθε από το 3-0 (τρία-μηδέν), και 
ισοφάρισε, θα μπορούσε να φύγει ικανο-
ποιημένη, ακόμα και θριαμβεύτρια καθώς
είχε την ψυχολογία με το μέρος της. Με
τη Δάφνη ήταν διαφορετικά, καθώς ο αντί-
παλος είχε τουλάχιστον ανώτερο ψυχολο-

γικό προφίλ. Οψόμεθα! Ολοκληρώνοντας,
οφείλουμε να ευχαριστήσουμε όλους τους
παίχτες μας, ονομαστικά και περιμένουμε
ξανά το καλοκαίρι να ξαναβρεθούμε. 
Ευχαριστούμε, λοιπόν, τον Αλέξανδρο Π.,
τον Δημήτρη Α., τον Κωνσταντίνο, τον 
Ανδρέα, τον Γιώργο Λ., τον Αλέξανδρο Τ.,
τον Γιώργο Μ., τον Γιάννη, τον Αυγουστή,
τον Γιώργο Π., τον Ορέστη και τον Δημήτρη.
Τέλος, να ευχαριστήσουμε όλους όσοι και
όσες συμπαραστάθηκαν από κοντά στην
ομάδα μας.  

Ποδοσφαιρικός  Αγώνας 
(Blackstone  Champions  League) 

Στο χωριό θα βρείτε: 
«Το Μαυρολιθάρι» Ξενώνας & Εστιατόριο 
Τηλ.: 22650 62410 και 6944 668034 
«Το στέκι του Καραπλή» 
Ταβέρνα & Ενοικιαζόμενα δωμάτια 
Τηλ.: 22650 62340 και 6972 967077 
«Η φωλιά του κούκου» 
Ταβέρνα και «μικρή αγορά»  
Τηλ.: 22650 62274 και 6946 824437 

Συνδρομές -  Δωρεές 
Επίσημος λογαριασμός για την κατάθεση εισφορών.
Τράπεζα EUROBANK 
Αρ. Λογ.: 0026 0034 73 0200997561 
IΒΑΝ: GR24 0260 034 0000 73 0200 997561
Δικαιούχος: Πολιτιστικός Σύλλογος Απανταχού 
Μαυρολιθαριτών Swift: ERBKGRAA 
Αιτιολογία: ΣΥΝΔΡΟΜΗ 2024
ΚΑΙ ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ (ή ΔΩΡΕΑ για δωρεές) 

Η  νέα  μας  βρύση  στην  πλατεία 

Πολλές πολ-
λές ευχαρι-
στίες στον
συγχωριανό
μας Γιώργο Χ.
Μανδρέκα για
την προσφορά
του, καλύ-
πτοντας το
σύνολο του
κόστους κατα-
σκευής της
πέτρινης βρύ-
σης στην πλα-
τεία. 



Προτείνουμε ως έργα ετησίου Προγράμματος
Δράσης - Τεχνικό Πρόγραμμα της Κοινότητας
Μαυρολιθαρίου οικονομικού έτους 2025 -, τα
παρακάτω: 
1. Κατασκευή του τοιχίου αντιστήριξης 

κάτωθεν τσιμεντόδρομου καθημερινής 
κυκλοφορίας οχημάτων και κατοίκων, μήκους
8m και ύψους 2m περίπου, στην περιοχή
της οικίας «Αναστασίου», το οποίο κατέρ-
ρευσε από την έντονη βροχόπτωση της
20ής Απριλίου 2024.  

2. Κατασκευή τοιχίου αντιστήριξης κάτωθεν
τσιμεντόδρομου καθημερινής κυκλοφορίας
οχημάτων και κατοίκων, μήκους 10m και
ύψους 3m περίπου, στην περιοχή «Βελου-
λέικα».  

3. Κατασκευή τοιχίου αντιστήριξης του επαρ-
χιακού δρόμου Άμφισσας-Μαυρολιθαρίου,
στην είσοδο του χωριού και στη θέση 
«Παπουλέικα-Βραχτορέμα». 

4. Τσιμεντοβολή άνωθεν των Πηγών «Μου-
τσιάρας» για την αποφυγή πτώσης πετρών. 

5. Ασφαλτόστρωση περιφερειακού δρόμου
από τη θέση «Βραχτορέμα» έως το τέλος 
αυτού. 

6. Τσιμεντόστρωση δρόμου από τη θέση «Καρ-
γιά» έως το «Υδραγωγείο ΣΟΥΡΛΑΣ». 

7. Τοποθέτηση μπαρών ασφαλείας σε τσιμεν-
τόδρομο από τη θέση «Λαζάραινας Αλώνι»
έως την αποθήκη «Φαράντζου», μήκους
130m περίπου. 

8. Ανάπλαση κοινόχρηστων χώρων. 

Από τα προτεινόμενα έργα ο Δήμος, ανάλογα
με τις δυνατότητες που έχει, σε συνεννόηση
με την Κοινότητα επιλέγει κάποιο ή 
κάποια έργα να υλοποιήσει. Ήδη, για το 1ο
έργο που προκλήθηκε ύστερα από έντονη
βροχόπτωση στις 20 Απριλίου 2024, η Τεχνική
Υπηρεσία του Δήμου το μελετάει. 

ΤΕΧΝΙΚΟ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΤΗΣ  ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ  ΓΙΑ  ΤΟ  2025

4 Μαυρολιθάρι 

Ενημέρωση  Προέδρου  Τοπικής  Κοινότητας 

Διοικητικό  Συμβούλιο
Πρόεδρος: Τζούφλας Γεώργιος 6944784138 yorgos@commsquare.com 
Αντιπρόεδρος: Αποστολόπουλος Ιωάννης 6974039163 y_apostol@yahoo.gr 
Γ. Γραμματέας: Ζούνης Δημήτριος 6974434533 dem.a.zounis@gmail.com 
Ταμίας: Δεμελή Αλεξάνδρα 6977135368 alexandrademeli@hotmail.com 
Έφορος: Νικορέτζος Γεώργιος 6976695569 g_nikoretzos@hotmail.com 
Μέλη: Καδδά Δήμητρα 6977649426 dkadda@yahoo.com 

Χαϊτά Βαλεντίνα 6946236598 paraskevi.valedina82@gmail.com 
Γερεντές Ευστάθιος 6947801760 stathis.gerentes@gmail.com 
Μανιώτης Νικόλαος 6977708570 nikos.maniotis@outlook.com 

Μαυρολιθάρι
Ιδιοκτησία του Συλλόγου 

των Απανταχού Μαυρολιθαριτών Φωκίδας 

Εκδότης - Διευθυντής 
Ο Πρόεδρος του Συλλόγου: Τζούφλας Γεώργιος 

Υμηττού 72 Τ.Κ. 11634 Παγκράτι 

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση - Εκτύπωση: 
Εκδόσεις - Γραφικές Τέχνες 

Καρπούζη Αριστέα & Υιοί Ο.Ε. 
Θεοδοσίου 23 Ίλιον 

Τηλ.: 210-2619003 e-mail: karpouzi@otenet.gr 

Έκλεισε η φετινή χρονιά και για την Κοινότητα με τις
παρακάτω δράσεις και εργασίες: 
➢ Επιδιορθώσαμε τρία παγκάκια στην Πλατεία με
αντικατάσταση φθαρμένων ξύλων με τη βοήθεια του
φίλου μας Άρη από την Καστριώτισσα. Η απροσεξία,
όμως, μερικών οδηγών προξενεί συχνά φθορές σε
αυτά. 
➢ Συνεργείο του Δήμου επανατοποθέτησε τις πλάκες
στην Πλατεία οι οποίες είχαν «φύγει» από τη θέση
τους.  
➢ Τοποθετήθηκε μεταλλικό καπάκι στο φρεάτιο δίπλα
στο Ηρώον. 
➢ Τοποθετήθηκαν πινακίδες ενημερωτικές και κα-
τεύθυνσης στην είσοδο και την έξοδο του χωριού
και έπεται συνέχεια. 
➢ Αποκαταστάθηκαν 5 βλάβες στο δίκτυο ύδρευσης
το οποίο έχει αρχίσει να υφίσταται φυσιολογικές
φθορές λόγω της «ηλικίας» του και των ιδιαίτερων
συνθηκών. 
➢ Πραγματοποιήθηκε 2 φορές απόφραξη στο απο-
χετευτικό δίκτυο και δημιουργήθηκε νέο φρεάτιο
ελέγχου σε σημείο που παρουσίαζε συχνά πρόβλημα.
Σε μερικές περιπτώσεις, η σύνδεση της παροχής
«του νερού» και της αποχέτευσης γινότανε όπως,
όπως… και όχι όπως προβλέπεται. 

Κοινοτικά 

Ιούλιος - Δεκέμβριος 2024

Από το 2014 είχαμε διαπιστώσει ότι η Δ.Ε. Καλλιέων
πλήρωνε πολύ περισσότερα Δ.Τ. από τον υπόλοιπο
Δήμο. Υποβάλαμε 2 αποφάσεις-ερωτήματα για τη
μείωσή τους, αλλά δεν ανταποκρίθηκε η αρμόδια
υπηρεσία. Μόλις χθες, 9 Δεκεμβρίου 2024, ψηφίστηκε
στο Δ.Σ. ΜΕΙΩΣΗ των Δημοτικών Τελών από 1,88€/τ.μ.
σε 1,61€/τ.μ. ετησίως. Μία Δικαίωσή μας! Και αυτό
μόνο στη Δ.Ε. Καλλιέων που τώρα έχει τη χαμηλότερη
κλίμακα. Σε όλες τις άλλες Δ.Ε. υπήρξε αύξηση
μέχρι και 100%! 
Μία μικρή μείωση ίσως υπάρξει και στη χρέωση του
νερού, παρά την αυξανόμενη τάση παντού. 

Μείωση  των  Δημοτικών  Τελών 

Παρά τις επανειλημμένες ανακοινώσεις-υπενθυμίσεις
που κάνουμε, δοθείσης ευκαιρίας, μερικοί συγχωριανοί
αδιαφόρησαν επικίνδυνα… Λες και είπαμε τα αντίθετα.
Χάλασαν ένα μνημείο της γιαγιάς και του παππού,
πέταξαν στην άκρη του μανδρότοιχου όλα τα μπάζα
από τσιμεντόλιθους, μάρμαρα, σταυρούς, καντήλια,
ανθοδοχεία, πλαστικά στεφάνια, μπουκάλια και μπου-
καλάκια κ.λπ., σαν να μην συμβαίνει τίποτα! Μπράβο
παιδιά! Αυτές όμως οι πράξεις καθώς και άλλες πα-
ρόμοιες προ ετών είναι απαράδεκτες και προσβάλλουν
τους «κατοικούντες» προγόνους μας εκεί, αλλά και
την αισθητική του Κοιμητηρίου. 
Ας είμαστε λοιπόν αρκετά προσεκτικοί, όταν προβαί-
νουμε σε εργασίες κατασκευής μνημείων φροντί-
ζοντας την απόλυτη καθαριότητα του χώρου από 
οικοδομικά υλικά κ.ά. Πριν ξεκινήσουμε σχετική 
εργασία σε τάφο στο Κοιμητήριο θα πρέπει να ενη-
μερώσουμε την Εκκλησιαστική Επιτροπή και τον Πρό-
εδρο της Κοινότητας για να γνωρίζουμε τι μας γίνεται! 

«Ατασθαλίες»  στο  Κοιμητήριο 

➢ Τα τρία τελευταία χρόνια φροντίσαμε να
μην υπάρχουν λάμπες σβηστές σε όλο το 
δίκτυο, πλην 2 δύσκολων περιπτώσεων, εκ
των οποίων η μία επιλύθηκε τον Σεπτέμβριο. 

➢ Φροντίσαμε για την καθαριότητα της πλα-
τείας, το τακτικό άδειασμα των μικρών κάδων,
των πηγών και των κεντρικών δρόμων και τη
συντήρηση των λουλουδιών. Κι εδώ στα μικρά
δοχεία των απορριμμάτων μερικοί έριχναν 
σακούλες γεμάτες με σκουπίδια για να μην τα
πάνε λίγο πιο πέρα στον μεγάλο κάδο. Λάθος! 

➢ Η τοποθέτηση του μεγάλου μεταλλικού
κάδου, μετά την εκκλησία, για τα ογκώδη 
αντικείμενα επέφερε καλά αποτελέσματα. Οι
περισσότεροι μεταφέραμε τα ογκώδη αντικεί-
μενα, όπως: Έπιπλα, στρώματα, δοχεία, ξύλα

και κλαδιά στον κάδο και όταν γέμιζε, η
αρμόδια υπηρεσία του Δήμου τον αντικαθι-
στούσε με άλλον άδειο. Υπήρξαν όμως και
περιπτώσεις συγχωριανών που άφηναν τα 
αντικείμενα αυτά, όπου να ‘ναι! Κρίμα! 

➢ Φέτος, είχαμε μεγαλύτερη συμμετοχή, από
πέρσι, στην καθαριότητα των οικοπέδων εντός
του οικισμού, αλλά δεν κόπηκαν τα χόρτα
από αρκετούς συγχωριανούς σε οικόπεδα-
κήπους μέσα στο χωριό, με αποτέλεσμα να
υπάρχει μια επικίνδυνη κατάσταση και να 
δημιουργείται άσχημη εικόνα μέσα στο χωριό. 
Του χρόνου θα πρέπει ΟΛΟΙ ΝΑ ΚΑΘΑΡΙΣΟΥΜΕ
ΤΑ ΟΙΚΟΠΕΔΑ ΜΑΣ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ - ΟΛΟΙ,
ΟΛΟΙ μα ΟΛΟΙ! 
Δεν θα είναι ευχάριστο να εφαρμόσουμε τις
ποινικές διατάξεις του νόμου. 

Φωτισμός-Καθαριότητα-Περιβάλλον-Πολιτική  Προστασία 

Τα  παιδιά  αποχαιρετούν 
τον  αγαπημένο  μας  Κανέλλο 

Ο αγαπημένος μας Κανέλλος έδινε ζωή στο
χωριό μας όσο ζούσε. Δυστυχώς μετά από
τόσα χρόνια βρεθήκαμε στη δύσκολη θέση
του αποχαιρετισμού. Είναι πολύ λυπητερό
να χάνουμε έναν φίλο σαν κι αυτόν. Ο σκύλος
αυτός, παρόλο που δεν είχε σπίτι ζούσε 
καθημερινά στις καρδιές μας. Μας υποδεχόταν
με χαρά και όρεξη κάθε φορά που ερχόμασταν
στο χωριό. Με αυτό το αποχαιρετιστήριο μή-
νυμα του ανταποδίδουμε την αγάπη που μας
έδειξε όλα αυτά τα χρόνια. 
Αντίο Κανέλλο... 

Με αγάπη 
Γιωργάκης, Λιλής, Θάλεια, Φιφής, Νίκος 


